



如果一个网店的页面制作粗糙,商品性价比不高,没有一条评价,但交易量巨大,你会光顾这家店铺吗?可是这样的店铺,吴立伟(化名)在一年里连续开了66家。

有人以开网店为掩护,替赌博网站洗钱,涉案金额6.6亿元,从中非法获利2000余万元。



犯罪嫌疑人购买的用来注册网店的公章和营业执照。

# 以开网店为掩护 替赌博网站洗钱 涉案6.6亿元 每笔交易都是 赌徒在充值

## 1 开张当天成交几千单

2022年1月,某电商平台的风险管控人员通过整合分析,发现大量数据异常。数据显示,一些网店开张当天,交易量就有几千单,上架产品是小家电,标价都是100元、200元、500元等这样的整数,交易金额以亿元计,而且店铺营业一周左右就会关闭,尽管交易量巨大,却没有一条买家评价。

2022年1月25日,电商平台向公安机关报案。了解案情后,侦查协作与监督配合办公室认为有必要提前介入,于是,江苏省宿迁市宿豫区检察院互联网办案团队提前介入

此案。通过初步了解,检察官认为该案背后可能隐藏洗钱行为,于是引导公安机关侦查人员先侦查涉案网店的资金交易动向。通过交叉对比,发现有大量资金转入一个名为吴立伟的账户。

吴立伟经营过几年网店,曾是当地颇为知名的网店店主,熟知各大电商平台的管理规则。吴立伟承认,涉案的网店都是他组织员工注册开通的。他交代说,他们通过网络租借身份证、营业执照等证件,并伪造品牌授权书,以此骗取电商平台的认证,再上架几种小家电产品,网

店就开始营业了。之所以选择售卖小家电,是因为吴立伟认为相比于数码产品、化妆品等商品,售卖小家电店铺支付给电商平台的手续费更低。

这些店铺的订单,其实是吴立伟等人自卖自买形成的。他们大量采购“买家号”,从网店买入“商品”后,再通过购买来的货运单号虚假发货,最后点击“确认收货”,完成网购交易流程。如果真有消费者购物,他们全都置之不理。吴立伟等人的操作每天可以产生几千单的交易量,但因为订单是假的,所以也就没有任何买家评价。

## 2 自卖自买不是为了刷单

吴立伟等人这么做,可不是为了刷单。公安机关通过进一步侦查,发现了吴立伟频繁开网店的真正目的。

2021年初,吴立伟通过境外网站加入一个名叫“四方平台”的群聊。每隔一段时间,这个“四方平台”的群聊里就会有人报价。如果有充足的资金,吴立伟就会接受报价,并向对方汇款。这笔汇款其实是垫资,同时

也获得了把自己的网店链接提供给对方的资格。

在“四方平台”群聊里报价的人,都来自境外的赌博网站。他们收到吴立伟的垫资后,通过技术手段,把吴立伟店铺的网址链接到赌博网站后台。吴立伟等人自己的网店“购物”时,赌博网站就从资金池划拨相应金额到该网店的账户,划拨金额多余的部分,就是

吴立伟等人的佣金,佣金比例最高的时候达10%。

把赌博网站与网店链接,这样赌徒在赌博网站给账户充值,产生的是“网购”行为,避免了因大量资金流动异常而被银行监管冻结。吴立伟的网店一周左右就关停,也避免了因为短期交易量激增而被电商平台风险管控。2021年,吴立伟等人共开了66家这样的网店。

## 3 这是非法从事资金支付结算

宿豫区检察院认为,虽然吴立伟等人干的是洗钱的事情,但不能简单地认定为洗钱罪。洗钱罪的定义是为了掩饰、隐瞒毒品犯罪、黑社会性质组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益而提供账户或其他支付结算方式转移资金。

而吴立伟等人虽然给赌博网站提供洗钱的途径,但是他们的行为应当属于未经国家有关主管部门批准非法从事资金支付结算业务。

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法从事资金支付结算业务、非法买卖外汇刑事案件适用法律若干问题的解释》第一条规定:使用受理终端或者网络支付接口等方法,以虚构交易、虚开价格、交易退款等非法方式向指定付款方支付货币资金的,属于刑法第225条第三项规定的“非法从事资金支付结算业务”,因此,检察机关认为吴立伟等人的行为构成非法经营罪。该团伙为赌博网站提供支付结算服务的金额为6.6亿元,均应当认

定为犯罪数额。

2022年7月,案件进入批准逮捕阶段后,宿豫区检察院向公安机关发出《补充侦查通知书》,要求公安机关按照非法经营罪的证据标准继续侦查。根据《补充侦查通知书》的要求,公安机关继续侦查完善了吴立伟为赌博网站支付结算的金额以及获利金额等证据。

同年7月27日,吴立伟等人被批准逮捕。不久后,该案涉及的其中一家电商平台给宿豫区检察院寄来感谢信。信中说,电商平台被不法分子利用成了犯罪的温床,不仅影响平台自身形象,更影响百姓对数字经济的信心。该平台除了对检察机关表示感谢外,还介绍了他们加强防范的举措,如升级风险管控的数据算法、完善风险管控管理制度、进一步加强对工作人员的法律知识培训。

“在办案过程中,检察机关将进一步提升反洗钱意识,在数字经济的浪潮中帮助企业发展循法而治、向善而治。”该院检察长张耀阳说。

据《检察日报》

# 辞职10年后,“平坟市长”被查

岳文海今年65岁,河南桐柏人,曾任郑州新郑国际机场管理有限公司总经理、河南省政府副秘书长、河南省周口市市长等职,2013年辞去公职。10年后,岳文海涉嫌严重违法被查。北京师范大学教授彭新林表示,离职、退休不等于进“保险箱”,官员有离职、退休之时,但反腐败却永远在路上。

## 为何未接受省纪委监委审查

据公开报道,2013年辞去公职后,岳文海任中国民族证券有限公司董事长。

值得注意的是,转战证券行业,或许与其所学专业相关。岳文海曾在河南农业大学农经系学习,后来又在中国人民大学经济系政治经济专业在职学习,获经济学硕士学位。

在证券领域,岳文海曝光量不多,2017年1月,中国民族证券有限公司结对帮扶新县座谈会在北京召开,岳文海以该公司党委书记、扶贫工作小组组长身份出席会议。

2018年6月,郑州升达经贸管理学院二〇一八届学生毕业典礼

礼,岳文海同样以中国民族证券有限公司党委书记、董事长身份出席。近期则鲜有岳文海的公开报道。辞去公职的人员接受省纪委监委调查,彭新林说,这表明岳文海在履行公职期间,涉嫌实施了职务违法或者职务犯罪行为,可依法调查,这有明确的法律依据。他还提到,岳文海辞去公职10年后被查,意味着反腐败不仅要向前看、办新案,还要回头看、查旧案,这是发挥反腐形成强烈震慑效应的有效途径,是一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的必然要求。

履历显示,岳文海长期在河南工作,曾任新郑市市长、市委书记,新乡市委副书记,河南省人大常委会副秘书长,河南省政府发展

研究中心主任,郑州新郑国际机场管理公司总经理,河南省政府副秘书长,周口市市长。

## 平坟市长、书记双双落马

在岳文海的仕途履历中,影响最大的是周口平坟事件。2011年12月至2013年4月,岳文海任周口市代市长、市长。

2012年周口市委、市政府发布的“1号文件”《关于进一步推进殡葬改革的实施意见》提到,全市基本农田现有坟头300多万个。文件要求3年内完成农村公益性公墓全覆盖,火化率100%,彻底遏制偷埋乱葬和骨灰二次装箱,不再出现新坟头,逐步取消旧坟头。

当时的河南媒体报道称,周

口市大规模的平坟复耕和殡葬改革始于2012年。当年7月21日之前,周口市完成的平(迁)坟数量是近10万座,而到当年年底,平(迁)坟已超200万座,进展极其迅速。

大规模平坟引起极大争议,后来被平坟的村民在极短时间恢复了百万座坟墓。时任周口市市长正是岳文海,时任周口市委书记徐光早在2019年落马。当年的平坟市长、书记双双被查。

经历过平坟事件后,徐光任河南省副省长,岳文海转战证券领域。徐光2019年9月落马,2020年2月被“双开”,2021年1月一审获刑11年,并处罚金人民币100万元。法院查明,2004年至2018年,徐光利用任周口市市长、市委书记职务上的便利,为有关单位和个人在工程承揽、企业经营、职务调整等事项上提供帮助,受贿共计约1265万。

## “醉翁之意不在墓,而在于地”

在推进平坟时,岳文海要求“一鼓作气,坚决平,迁到位,不留死角”“周口市把深化殡葬改成一

项民心工程来抓”“此事已无退路,是一场革命,攻坚战”。

为了推进平坟,岳文海提出,要加大对行政问责力度,对工作不作为和消极怠工的责任人,必须严肃追究责任,绝不姑息迁就。同时还要落实目标责任制,考核实行“一票否决”。

他也曾解释强力推进平坟的原因。岳文海说,平原地区,粮食主产区,地不增加,人口却在逐年增加。现在还没来得及进行殡葬改革的村,村前村后的坟头一波接着一波,机器下不了地,人力种植成本又太高,有的就撂荒。殡葬改革在一些乡镇之所以进行得比较快、比较顺利,说到底还是群众理解。据媒体报道,中国政法大学教授王涌认为,周口平坟复耕“醉翁之意不在墓,而在于地”。他分析称,各级政府大块卖地,或大块圈地建设各种新城、开发区、科技园,很快站到了18亿亩耕地红线上。在此硬约束下,土地征收政策收紧,但部分地方官员“智慧”迭出,荒山复垦、填海造田,花样种种。平坟运动则是让死人集中居住,腾出墓地。

据《中国新闻周刊》